

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

努力建设人与自然和谐共生的现代化

创新多,科技支撑更有力

◀上接1版

三亚以科技创新为抓手,以崖州湾科技城为平台,新技术、新业态、新模式蓬勃发展的,赋予三亚发展“新活力”。海南省崖州湾种子实验室、中国农业科学院南繁育种研究中心挂牌,国际种业科学家联合体成立,国家(三亚)国际中心完成主体施工,国家南繁生物育种专区初步建成并试运行,南繁种业科技众创中心、海南种子创新研究院科研楼等项目完工,国家耐盐碱水稻技术创新中心获批建设。全海深载人潜水器“奋斗者”号等一批重大深海科研成果先后落地,国家化合物样品库三亚深海化合物资源中心、深海科技创新公共平台、南山港公共科考码头等项目有序推进。

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《努力建设人与自然和谐共生的现代化》。文章强调,党的十八大以来,我们加强生态文明建设,把生态文明建设摆在突出位置,作出了一系列重大战略部署,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化。

文章指出,生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的,建设生态文明、推动绿色低碳循环发展,不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要,而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

文章指出,我国建设社会主义现代化具有许多重要特征,其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。要完整、

准确、全面贯彻新发展理念,保持战略定力,站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,统筹污染治理、生态保护、应对气候变化,促进生态环境持续改善,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

文章指出,第一,坚持不懈推动绿色低碳发展。生态环境问题归根到底是发展方式和生活方式问题。建立健全绿色低碳循环发展经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型是解决我国生态环境问题的基础之策。第二,深入打好污染防治攻坚战。集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题,让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。第三,提升生态系统质量和稳定性。这既是增加优质产品供给的必然要求,也是减缓和适应气候变化带来不利影响的重要手段。第四,积极推动全球可持续发展。我们要秉持人类命运共同体理念,积极参与全球环境治理,积极应对气候变化、海洋污染治

理、生物多样性保护等领域国际合作,展现我国负责任大国形象。第五,提高生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化水平。健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织 and 公众共同参与的现代环境治理体系,构建一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核的制度机制。

文章强调,各级党委和政府要提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,心怀“国之大者”,担负起生态文明建设的政治责任,坚决做到令行禁止,确保党中央关于生态文明建设各项决策部署落地见效。

习近平同赞比亚总统希奇莱马通电话

新华社北京5月31日电 国家主席习近平5月31日下午同赞比亚总统希奇莱马通电话。

习近平指出,中赞两国是传统友好的“全天候朋友”,中赞友谊牢不可破。过去一年,中赞关系保持积极发展势头,双边贸易额创历史新高,赞比亚成为吸引中国直接投资最多的非洲国家。两国合作潜力巨大,前景光明。中方高度重视中赞关系,愿同赞方一

道,巩固和深化中赞友好,推动两国关系朝着更高水平、更广领域发展。

习近平强调,双方要坚持从战略高度把握双边关系,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,加强党际交流,分享治国理政经验。要加强战略沟通和政策对接,全面落实中非合作论坛“九项工程”,深化各领域互利合作,推动更多赞比亚商品特别是优质农产品进入中国市场,加强抗疫合

作。要传承坦赞铁路精神,赋予其新的时代内涵,使坦赞铁路成为地区重要交通通道。

习近平强调,中赞同为发展中国家,发展同赞比亚等非洲国家的团结合作,是中方长期、坚定的战略选择。双方要坚持奉行独立自主外交政策,坚定维护国际公平正义,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。中方愿同非方一道,推进高质量共建“一带一路”,

深化卫生健康、减贫惠农、贸易投资、绿色发展、数字经济等领域合作,助力非洲实现经济复苏和可持续发展,推动构建新时代中非命运共同体。

习近平同阿联酋总统穆罕默德通电话

新华社北京5月31日电 国家主席习近平5月31日下午同阿联酋总统穆罕默德通电话。

习近平指出,在双方共同努力下,中阿全面战略合作伙伴关系不断巩固提升,各领域友好合作达到历史最好水平。面对新冠肺炎疫情,双方守望相助,深入开展抗疫合作,稳步推进各领域务实合作,展现了

中阿关系的韧性和广阔前景。今年2月,你来华出席北京冬奥会开幕式,我们就双边关系发展达成广泛共识,有关合作取得积极进展。中方愿同阿方一道,巩固友谊、夯实互信、深化合作,不断丰富中阿全面战略合作伙伴关系内涵,更好造福两国人民。

习近平强调,中方坚定支持阿方维护国家主权、安全、

稳定,支持阿方自主探索符合本国国情的发展道路,愿同阿方坚定支持彼此核心利益,维护国际关系基本准则,维护广大发展中国家共同利益。中方愿同阿方深化抗疫合作,加强共建“一带一路”倡议同阿方发展战略对接,推动双边合作深入发展。双方还要密切人文交流,促进民心相通。中方愿同阿方就国际和地区事

务密切沟通,就全球发展倡议和全球安全倡议加强协作,维护中东地区和平稳定,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,为促进世界持久和平和长远发展作出积极贡献。

穆罕默德表示,很高兴今年2月赴华出席北京冬奥会开幕式,同习近平主席进行了很好的会谈。阿中两国在抗疫

“中国梦要靠你们来实现”

◀上接1版

活动现场,一棵心愿树上挂满了孩子们的心愿卡,来自革命老区的少年儿童和农村留守儿童等向总书记诉说着心愿。总书记频频点头说,我此刻的心愿就是你们都心想事成。

2014年1月,总书记来到内蒙古呼和浩特儿童福利院看望孤残儿童,谆谆嘱托,“全社会都要有仁爱之心、关爱之情,共同努力使他们能够健康成长,感受到社会主义大家庭的温暖”。

2014年4月,在新疆疏附县托克拉克镇中心小学,总书记关心孩子们的双语教育,“少数民族孩子双语教育要抓好,学好汉语将来找工作会方便些,更重要的是为促进民族团结多作贡献”。

2019年5月,给澳门濠江中学附属英才学校小学生们回信,总书记殷切寄语,“传承好爱国爱澳优良传统,珍惜时光,刻苦学习,健康成长,长大后为建设澳门、振兴中华多作贡献”……

习近平总书记凝神静听。听完后,他深有感触地说:“教育,无论学校教育还是家庭教育,都不能过于注重分数。分数是一时之得,要从一生的成长目标来看。如果最后没有形成健康成熟的人格,那是不合格的。”

从教育理念上正本清源,习近平总书记引领义务教育回归“立德树人”的初心。

“现在孩子普遍眼镜化,这是一个隐忧。”“小眼镜”越来越多,牵动着总书记的心。

2020年4月21日,习近平总书记走进陕西省平利县老县镇中心小学五年级一班。他欣慰地说:“现在这些孩子们的风貌,都是非常好的。而且眼镜不多啊,这个很重要。”

总书记多次作出重要指示,要求“全社会都要行动起来,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来”。

乡村孩子的“营养餐”,总书记记

挂在心。

2019年4月,沿着蜿蜒的山路,习近平总书记辗转3个多小时来到重庆大山深处的中益乡小学,仔细观察师生食堂的餐厅、后厨,了解贫困学生餐费补贴和食品安全卫生情况。

看到午餐四菜一汤、营养均衡,总书记感慨:我想起咱们开始扶贫的时候,推行每个孩子保证每天一杯牛奶、一个鸡蛋。现在每顿标准涨到了6块钱,比当初丰富多了。

“小眼镜”“营养餐”“小胖墩”……一件件关乎少年儿童健康成长的小事,都是总书记放在心上要解决的大事。

13岁的普布次仁一直忘不了和习爷爷的那次会面。

2021年7月,在西藏考察的习近平总书记来到林芝市巴宜区林芝镇的嘎拉村,走进普布次仁家了解家里生产生活情况。

“你的7号球衣是什么队的?”在普布次仁的卧室,习近平总书记注意到他的球衣。

“你将来有什么志愿?”总书记问。

“要当一名短跑运动员。”普布次仁答。

“有志气!”温暖有力的话语,鼓舞着少年追梦奔跑的力量。

在习近平总书记的深情关怀下,逐步健全的制度、不断完善的政策,为少年儿童创造越来越好的成长成才环境,推动少年儿童实现全面发展。

“德智体美劳全面发展, 字字千金”

2022年3月30日,春意正浓。习

言一语,情深意重。

2012年在阜平同总书记坐在一方炕上的唐孝忆,已是城厢中学的初中生,他想快快长大、学得更多,在扶贫先扶智的理念指引下,在物质上脱贫,更在精神上走向富裕;

2014年同总书记的会面,给聋哑女孩王雅妮无穷动力,她走上呼和浩特特殊教育学校讲台,开始帮助更多残疾孩子改变命运;

2017年在香港为总书记演唱粤剧后,利文喆一直把习爷爷“优秀传统文化要传承下去”的鼓励放在心上,更加热爱粤剧表演,更加投入地练唱、练基本功;

2016年12月,北京市八一学校孩子们研发的科普小卫星发射升空、准确入轨,发回信标信号。发射之前,他们按照约定给习近平总书记写信,报告小卫星即将发射的消息。

总书记回信叮嘱他们:“保持对知识的渴望,保持对探索的兴趣,培育科学精神,刻苦学习,努力实践”。

“我们的眼界不仅局限在课堂之中,而是扩展到了世界、飞向了浩瀚的星际。”被小卫星吸引而加入研制团队的张馨心分享探索宇宙的心路历程,“就像总书记说的‘发挥启明星一样的作用’,我们会不断用实际行动证明,我们是新时代的希望。”

少年有志,国家有望。2014年5月30日,在北京市海淀区民族小学的书法课堂,书法老师请习近平总书记为“中国梦”点上最后一笔。总书记给孩子们说,中国梦要靠你们来实现。“两个一百年”要靠你们接力奋斗,还是你们来点这一笔吧。

“今天做祖国的好儿童,明天做祖国的建设者,美好的生活属于你们,美丽的中国梦属于你们。”这是习近平总书记对新时代少年儿童的真挚期待,也是中华民族可以预见的美好未来。(新华社北京5月31日电)



嘉宾在观看北京海淀区民族小学书法社团活动(2019年5月29日摄)。新华社记者 刘莲芬 摄